

- ²⁹ Крючков Ю. К. Создание подпольной печати СЦ ЕХБ в Советском Союзе начала 60-х годов / Ю. К. Крючков. – Сакраменто (США): [Б. и.], 2001. – С. 95-123.
- ³⁰ Там само. – С. 140–152.
- ³¹ Чудо наших дней // Вестник истины. – 1990. – № 2. – С. 4.
- ³² Антонов А. П., Соломка А. П. Под прикрытием веры: В книге развенчивается антиобщественная деятельность баптистов-раскольников / Под ред. Э. Г. Филимонова / А. П. Антонов, А. П. Соломка. – Донецк: Донбас, 1985. – С. 26.
- ³³ Заватски В. Евангелическое движение в СССР после Второй мировой войны / В. Заватски. – М.: ИЦ-Гарант, 1995. – С. 291.
- ³⁴ Алексеева Л. М. История инакомыслия в СССР: Новейший период / Л. М. Алексеева. – Вильнюс-М.: Весть, 1992. – С. 148.

SUMMARY

Olexandr Lakhno

Samvydav of council of Churches Evangelical Christians-Baptists

In clause publishing of communities of believers-supporters of Council of churches ECB in territory of the Soviet Ukraine during the post-war period is considered. Cases of reprisals from the state authorities against initiators of an illegal religious press are analyzed.

Keywords: Evangelical Christians-Baptists (ECB), opposition, publishing house, a press, reprisals.

Константин Бережко

Позиция спецслужб России к Свидетелям Иеговы: «время другое, а методы те же...»

Константин Бережко

Позиція спецслужб Росії щодо Свідків Єгови: «час інший, а методи ті ж...»

У даній статті аналізуються зміни в релігійній політиці Російської держави починаючи з радянського часу та до сьогодення. Одночасно з цим в статті подаються і приклади однакових методів боротьби російських спецслужб з т.зв. «сучасним релігійним інакомисленням», які майже не змінилися з радянських часів.

Ключові слова: Свідки Єгови, КДБ, ФСБ, релігієзнавча експертиза, ЗМІ.

Антирелигиозная борьба всегда была характерной чертой советского правительства на протяжении всего периода его существования. Однако, так называемые «сектантские организации» вызывали у правительственных чиновников особое презрение и ненависть. Именно так относились к одной из самых больших подпольных религиозных организаций СССР – Свидетелям Иеговы. Активных членов этих организаций считали «врагами народа» и «агентами ЦРУ», которые, согласно внутренним отчетам Уполномоченного по делам религии «по существу из религиозной организации превратились в политическую враждебную организацию¹». Их позиция полного политического нейтралитета воспринималась крайне негативно представителями власти. Нежелание участвовать в выборах, служить в армии, вступать в комсомольские организации трактовалась органами безопасности как «подпольная подрывная деятельность»².

И хотя позднее видные советские ученые и идеологи отметили, что главная суть деятельности Свидетелей Иеговы не политическая, а религиозная, органы госбезопасности никак не ослабили свое мощное давление на верующих. И поскольку эта группа считалась «реакционной», она выходила из сферы влияния местных органов власти и переходила под контроль КГБ³.

И как в дальнейшем показала история, эта организация не несла никакого вреда советскому правительству и в никоем случае не подрывала основы государства. Их «вина» была лишь в том, что они верили в Бога своим особенным образом. Факт безвредности учения Свидетелей Иеговы доказали позднее и решения реабилитационных комиссий на территории бывшего СССР, а также постановления Пленума Верховного Суда в 1990-х годах⁴. И как показала история, вся эта ситуация со Свидетелям Иеговы подтвердила лишь заключение Аристотеля, который в свое время сказал подобное: «В испорченном государстве хороший человек есть плохим гражданином, а в правовом – образцовым».

Ситуация в религиозной политике с развалом Советского Союза поменялась в лучшую сторону. Вместе с другими религиями в России были официально зарегистрированы и Свидетели Иеговы (27 марта 1991 г.). Представителям этой организации было разрешено беспрепятственно заниматься миссионерской деятельностью, а также проводить свое богослужение во всех регионах Российской Федерации.

Однако, в последнее время ситуация поменялась в худшую сторону. Повсеместно в России доносятся уведомления о нарушении свободы совести этих людей со стороны государственных органов. При этом наблюдается парадоксальное сходство современных и советских методов борьбы с позицией Свидетелей Иеговы политического и религиозного нейтралитета, а также их «активной миссионерской деятельностью». Рассмотрим некоторые примеры:

Государственно-идеологическое давление. Одним из методов государственного контроля деятельности религиозных групп в советское время был контроль количества и содержания печатной продукции любой религии. Например, официально разрешенные религиозные группы с целью государственного контроля были обязаны печатать свою литературу в партийных издательствах. Больше того, в некоторых баптистских и православных журналах не раз печаталось откровенное прославление Сталина и восхваление политики коммунистической партии⁵.

Что же касается Свидетелей Иеговы, содержание их литературы никак не поддавалось контролю или рецензированию. Руководители общины еще в 1949 году наотрез отказались прославлять на страницах своих журналов партию и ее лидеров. Поэтому религиозные публикации Свидетелей Иеговы, вследствие различных религиозных и лингвистических экспертиз, были признаны «реакционными и антисоветскими»⁶. И хотя в архивных документах встречается не мало таких экспертиз и выполнены они различными людьми, но все они написаны по одному шаблону, что говорит об их заказном характере.

Однако, иногда кажется, что сегодня ситуация не поменялась. Сравните два нижеприведенных текста:

Экспертиза 1957 года: «по своему содержанию рассмотренная иеговистская литература имеет реакционный характер. Она содержит бредовые сионские «теории» о превосходстве евреев над другими народами, призывает не заниматься созидательным трудом, а надеяться только на спасение, которое принесет Иегова»⁷.

Экспертиза 2009 года: «информация, явно, однозначно и непосредственно направленная на возбуждение вражды и ненависти, пропаганду исключительности и унижения человеческого достоинства по признаку отношения религии»⁸.



*Рис. 2. Убитый на польско-украинской границе
курьер Свидетелей Иеговы, 1948 год*

Как видим, шаблон совсем не изменился, в зависимости от задач органов безопасности, поменялся лишь объект внимания с «возбуждение национальной вражды» на «возбуждение религиозной вражды». Данный факт, как и полстолетия назад, говорит о неизменном типаже заказных экспертиз. Отличие лишь в том, что в современное время государственные службы избирательно относятся к различным религиозно-экспертным экспертизам России, не учитывая мнение более объективных специалистов⁹.

Примечательным является еще один довольно интересный аспект государственного вмешательства. Довольно часто в сообщениях российских СМИ, точно также как и в советских, встречалось обвинение в том, что Свидетели Иеговы виновны в распаде многих семей. Однако, как показали рассекреченные архивы КГБ, причиной распада семьи далеко не всегда были или являются Свидетели¹⁰. Например, в одном поселке Станиславской области в 1959 году работниками КГБ была проведена особая операция с целью «скомпрометировать активных иеговистов»¹¹. Во-первых, в этом селе было организовано общее собрание работников звена, где работали и адепты общины. Это группа была

подвержена резкой критике их работы, и как причина, было указана разлагающее влияние иеговистов. Работники не-Свидетели на этом собрании, оправдывая свою работу, стали обвинять членов этой общины, подвергая их моральному оскорблению. Во-вторых, по согласованию с КГБ, в районной газете была опубликована «разоблачающая» статья о Свидетелях этого поселка. И в-третьих, были подданы особому моральному воздействию неверующие члены семей Свидетелей, особенно мужчины, и некоторые из них даже выгнали своих жен из дома. В конце концов, всё вышеуказанное привело к развалу нескольких семей и всеобщему издевательству над верующими. Итак, данный факт красноречиво свидетельствует о настоящих, не видимых, причинах внутрисемейных конфликтов, которые, конечно же, не известны корреспондентам СМИ, что так смело берутся судить о Свидетелях Иеговы, зная лишь маленькую частичку информации.

Всеобщая пропаганда. Наиболее действенным методом борьбы советской власти с религиозным инакомыслием была атеистическая пропаганда в средствах массовой информации. Главная цель такого материала – сформировать у граждан ошибочное мышление относительно деятельности неблагонадежных для советского порядка организаций и религиозных общин. Метод дезинформации в печати и на телевидении применяли и к общине Свидетелей Иеговы¹² (см. иллюстрацию №1). Довольно часто членам общины предъявляли обвинение в политических махинациях управляемых США. Причем использовали недостоверные и непроверенные факты. Часто корреспонденты при описании Свидетелей Иеговы, старались использовать наиболее мрачные краски. Так, руководителей общины показывали или как психически неуравновешенных людей, или как криминальных злодеев с антигуманными намерениями.

Подобное можно увидеть и в сегодняшних сообщениях СМИ. Например, 29 августа 2012 года вышел репортаж в программе «Подробности» о деятельности Свидетелей Иеговы в России, материал которой абсолютно не правдоподобен и глупейшим образом совместил в себе историю нескольких антигуманных сект. Например, в данном выпуске говорилось, что Свидетели Иеговы используют «сексуальные игры» в своём богослужении, что является откровенной ложью. Опять же единственным отличием с советскими сообщениями было лишь замена слов при обвинении

верующих. Так, в советское время Свидетелей обвиняли в «антикоммунистическом характере» общины, а сейчас в «антигуманном поведении и экстремизме».

Также особенно несуразно звучат некоторые шаблонные обвинения или клише, которые ставили в СМИ на Свидетелей Иеговы в советское и современное время. Больше того, они просто открыто противоречат друг другу. Например, в советских экспертизах говорилось о том, что деятельность Свидетелей «наносит ущерб коммунистического воспитания трудящихся»¹³, а поскольку одной из основополагающих твердынь коммунизма был атеизм, выходит так, что Свидетели Иеговы своей духовностью наносили ущерб именно этой сфере «коммунистического воспитания трудящихся». В связи с этим довольно странно звучат современные обвинения в том, что члены этой общины как буд-то «порвали духовную связь со своим народом»¹⁴, ничего не имея общего с духовностью русского народа.

Между прочим, в начале своего режима нацисты также обвиняли евреев в нарушение традиций духовности немецкой нации, и лишь потом ненависть к евреям по религиозным соображениям переросла в ненависть расовую.

Физическая расправа. Довольно часто в СССР Свидетелей подвергали арестам, во время которых многих задержали за размножение нелегальной литературы, отказ от военной службы, за то, что они не принимали участия в выборах и не записывали своих детей в пионеры или в комсомол. Не редко для ареста хватало уже признание факта принадлежности к Свидетелям Иеговы¹⁵. Служба безопасности использовала донесения соседей и коллег, лишь бы собрать фальшивые обвинения, которые позднее дали бы основание для суда над «иеговистами». Заключение после 1944 года не было обычным арестом в сегодняшнем понимании этого слова. Часто этому предшествовали многомесячные допросы с пыткой и побоями. Камеры были переполнены, по 3-10 заключенных в каждой. Кроме того, были случаи даже убийства некоторых активных верующих в те годы (см. иллюстрацию №2). И только после 1965 года власти больше не подвергали заключению тех, кто читал библейскую литературу, хотя Свидетели Иеговы и в дальнейшем попадали в тюрьму за проповедническую деятельность.

Однако, к глубокому сожалению, аресты в России не новы даже в современное постсоветское время. Повсеместно у членов этой религиозной группы проводят обыски, задерживают во время богослужения и миссионерской деятельности, подвергают уголовному преследованию и т.п. В последние годы уже несколько представителей конфессии подверглись уголовному преследованию по статье 282 УК РФ (возбуждение ненависти либо вражды)¹⁶. Иногда задержание сопровождалось открытым оскорблением религиозных чувств верующих. В связи с этим, особенно поразил случай в городе Конаково (Тверская область), когда двое оперуполномоченных уголовного розыска при задержании двух женщин Свидетелей во время их миссионерской деятельности заявили: «Лучше бы вы работали проститутками».... И хотя главная суть этих религиозных ущемлений заранее ясна, однако причины при этом используются разнообразные – от «возбуждение религиозной вражды» до «воровства».

Итак, в 1991 году произошел развал Советского Союза, а вместе с ним прекратился и тотальный контроль мышления граждан этого государства, в этом же году был ликвидирован особый неизменно послушный партии орган репрессий – КГБ. Однако события последних лет говорят, что тоталитарное государство возвращается, но всё лишь получило другое название.... И как хорошо отметил профессор К. С. Браден, отношение к Свидетелям Иеговы в этой ситуации выступают в роли лакмусовой бумажки, показывающий уровень демократичности в стране. Ведь при этом опять же актуальны слова Аристотеля: «В испорченном государстве хороший человек является плохим гражданином, а в правовом – образцовым».

¹ Центральный государственный архив общественных объединений (далее ЦГАОО), Ф. 1. - Оп. 24. - Д. 4263 (23.01.1956-10.12. 56). - Л. 253.

² Бережко К. Історія Свідків Єгови в Україні: у 5-ти т. / Костянтин Олександрович Бережко. – Феодосія: Вид-во «Арт Лайф», 2011. - Т. 1: Епоха Дослідників Біблії (кінець ХІХ століття – 1939 рік). Історіографія – 2011. – с. 127.

³ Центральный государственный архив общественных объединений (ЦГАОО). - Ф. 1. - Оп. 24. - Д. 4162 (19.01.1955-14.10.55), Л. 56

⁴ История Свидетелей Иеговы в Украине : в 5-ти томах / К.А. Бережко. – Феодосия: Изд-во «Арт-Лайф», 2012. – Приложение № 1, архивы КГБ – 2012. – С. 170-178

⁵ Головащенко С. Історія християнства / Головащенко С. – К. : Либідь, 1999. – 350 с.

⁶ История Свидетелей Иеговы в Украине : в 5-ти томах / К.А. Бережко. – Феодосия: Изд-во «Арт-Лайф», 2012. – Приложение № 1, архивы КГБ – 2012. – с.89

- ⁷ История Свидетелей Иеговы в Украине : в 5-ти томах / К.А. Бережко. – Феодосия: Изд-во «Арт-Лайф», 2012. – Приложение № 1, архивы КГБ – 2012. – С. 89
- ⁸ Заключение эксперта УФСБ № 30, от 03.02.09, г. Екатеринбург.
- ⁹ См. экспертиза Т. М. Изотовой, И. Н. Мишариной, В. П. Викторова, ГУ Уральского регионального центра судебной экспертизы, 13.05.09.
- ¹⁰ См. Решение Головинского районного суда г. Москвы.
- ¹¹ История Свидетелей Иеговы в Украине : в 5-ти томах / К.А. Бережко. – Феодосия: Изд-во «Арт-Лайф», 2012. – Приложение № 1, архивы КГБ – 2012. – С. 42-47
- ¹² Бережко К. А. Свидетели Иеговы и средства массовой информации в Украине в коммунистический и постсоветский период / Константин Александрович Бережко // Религиозная свобода в демократическом обществе. – Ровно, 2010. – с. 20-28.
- ¹³ История Свидетелей Иеговы в Украине : в 5-ти томах / К.А. Бережко. – Феодосия: Изд-во «Арт-Лайф», 2012. – Приложение № 1, архивы КГБ – 2012. – с.89
- ¹⁴ Швечиков А. И добровольно - в духовный плен // «Российская газета». Интернет ресурс: http://www.rg.ru/Anons/arc_1999/1113/2.htm.
- ¹⁵ Надзорные производства Прокуратуры СССР по делам об антисоветской агитации и пропаганде / [Под. ред. В.А. Козлова и С.В. Мироненко; сост. О.В. Эдельман]. – М. : Международный Фонд «Демократия». – 1999.– 944 с. (Россия. XX век. Документы) (Март 1953-1991, аннотированный каталог).
- ¹⁶ Свидетели Иеговы в России; судебные процессы. Интернет ресурс: <http://www.jw-russia.org/legal/index.htm>.

SUMMARY

Constantine Berezhko

Position of the special services of Russia to Jehovah's Witnesses: «time other, and the same methods».

In this article the activity of the religion of Jehovah's Witnesses is examined in the USSR and modern Russia, the likeness of cases of violation of the rights of these people is analysed. The method of state control and propaganda is also examined.

Key words: Jehovah's Witnesses, KGB, FSB, MASS-MEDIA.

Олег ЄГРЕШІЙ

Штрих до соціального портрета підпільного греко-католицького священика Ярослава Сірецького

Звернута увага на дидактично-християнські мотиви приватного листування греко-католицького священика Ярослава Сірецького.

Ключові слова: приватне листування, греко-католицький священик, Ярослав Сірецький.